

作者：严圣禾 来源：光明日报 发布时间：2008-10-9 11:20:24

[小字号](#)[中字号](#)[大字号](#)

## 本土科学家获诺贝尔物理奖轰动日本

2008年诺贝尔物理学奖的审评结果给沉浸在世界金融危机和国内政局不稳阴霾中的日本打了一针强心剂。这是日本时隔6年再次有人获得诺贝尔奖，尽管芝加哥大学教授南部阳一郎长期在美国进行科研活动并已经加入美国国籍，但另外两人益川敏英和小林诚都是“土生土长”的日本学者。其中，68岁的京都产业大学教授益川敏英至今都未曾出过国，连护照都没有。日本媒体自豪地将这两人称为“纯国产”的诺贝尔奖得主。

益川敏英和小林诚与远在美国的南部阳一郎共同获得今年诺贝尔物理学奖的消息轰动了整个日本，首相麻生太郎7日晚亲自打电话向益川和小林两人表示祝贺，日本媒体也进行了大篇幅的报道。不过，与外界的热烈反应相比，益川和小林却保持了科学工作者的那份质朴。由于此次两人获奖的主要成绩是几十年前就作出的一个假设，益川在7日晚接受媒体采访时表示，几年前科学家们的实验证实了他们的假设，当时他已经感到很满足了，这次得奖并没有太高兴。小林在7日晚被通知获奖后也表示他从未想到自己所做的工作会得到诺贝尔奖。

据此间日本媒体报道，益川和小林两人都有一些外界很少知道的经历。现年64岁的小林诚是日本前首相海部俊树的堂弟。在二战后日本最困难的时期，幼年丧父的小林曾跟随母亲寄居在名古屋市内海部俊树的家中。据海部及小林的其他亲戚回忆，小时候的小林少言寡语但非常认真，经常躲在房间中看一些很难的书。

益川从小学开始文科成绩就不太理想，如果把他的语文和数学的成绩平均之后在班上只能排在中游。一直到上大学之后，益川的英语都不好。在写博士论文时，益川不得不就一些英语问题求教于大学的女教员，后来这位教员成了他的妻子。由于英文不好，益川也从不到国外演讲或出席国际会议，目前他正在为12月的颁奖仪式上如何用英文演讲而大伤脑筋。

大多数日本媒体很少提及的一点是，外表温和的益川教授还是一位坚定的和平主义者，据《每日新闻》介绍，2005年3月，益川参与发起了宣传“九条之会”的科研工作者会议。所谓“九条之会”就是由大江健三郎等日本文化界名人成立的保护现行和平宪法的组织。在幼年时期经历过战争的益川教授至今还记得一颗未爆的燃烧弹砸破自家房顶以及父母带着自己逃亡的情形，益川发誓一定不要让子孙后代再经历这些。近年来，日本政府不仅向伊拉克派遣了自卫队，执政的自民党还加快了修改和平宪法的步伐，益川教授正拼命地向人们讲述和平的意义，希望阻止政治家们试图将日本变成一个可以参加战争的国家的气势。

发E-mail给:

[打印](#) | [评论](#) | [论坛](#) | [博客](#)

读后感言:

[相关新闻](#)[一周新闻排行](#)

[华裔诺贝尔奖得主的不了情](#)

[华裔科学家钱永健：痴迷色彩带来的诺贝尔奖](#)

[钱永健对中文“略懂” 曾回中国爬黄山、逛北京](#)

[中国学者点评2008年诺贝尔化学奖](#)

[现代生物学的“北斗星” 解读2008年诺贝尔化...](#)

[近年诺贝尔化学奖得主及主要成就](#)

[2008年度诺贝尔化学奖得主简介](#)

[北大教授被教材作者状告抄袭终败诉](#)

[2008年诺贝尔生理学或医学奖揭晓](#)

[2008搞笑诺贝尔奖公布 可口可乐可杀精子获奖](#)

[2008年诺贝尔物理学奖揭晓](#)

[科学家以3D图像呈现人体内脏消化反应情况](#)

[2008年诺贝尔化学奖揭晓](#)

[中科院自动化所原副主任贪污77万获刑12年](#)